
 



 

TRASMISSIONI FLESSIBILI

Le ruote dentate possono essere sostituite da tramissioni flessibili quando risulta 
“eccessivaemente grande” la distanza tra gli alberi. In questo caso le ruote dentate non 
fanno al caso nostro. 

Si ricorre pertanto ad una soluzione di questo tipo, dove le due pulegge calettate 
sugli alberi vengono collegate tramite una cinghia



 

TRASMISSIONI FLESSIBILI

Importante: A differenza di quanto avviene nelle ruote dentate, il moto di 
rotazione delle due ruote è concorde



 

TRASMISSIONI FLESSIBILI
In generale per le cinghie valgono le seguenti relazioni:
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Lunghezza della cinghia

Tensioni sui rami T= F⋅efα 1

efα 1−1
t= F

efα 1−1
f è il coeff. di attrito



 

TRASMISSIONI FLESSIBILI
CALCOLO DELLE CINGHIE TRAPEZIODALI

Per determinare il numero di cinghie necessario a trasmettere la potenza richiesta si 
segue una procedura abbastanza “rigida” che prevede alcuni step per arrivare alla 
conclusione.

In questa lezione la procedura verrà trattata sommariamente, lasciando il calcolo 
dettagliato per il video di esercizi. 

Immagini e tabelle: Manuale di Meccanica (Hoepli), www.itiomar.it



 

TRASMISSIONI FLESSIBILI
CALCOLO DELLE CINGHIE TRAPEZOIDALI

1) Calcolo della Potenza corretta PC=P⋅FS

P è la potenza da trasmettere [kW]

FS fattore di servizio



 

TRASMISSIONI FLESSIBILI
CALCOLO DELLE CINGHIE TRAPEZOIDALI

2) Scelta del tipo di cinghia in base alla PC
 e al numero di giri 



 

TRASMISSIONI FLESSIBILI
CALCOLO DELLE CINGHIE TRAPEZOIDALI

3) Calcolo lunghezza della cinghia L=2I+
π⋅(d2−d1)
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TRASMISSIONI FLESSIBILI
CALCOLO DELLE CINGHIE TRAPEZOIDALI

4) Calcolo interasse effettivo della trasmissione Ie=I+
L−Lu

2

Lu lunghezza unificata (determinata da tabella)

Nel caso l’interasse non sia inizialmente 
assegnato , lo si può calcolare in prima 
approssimazione con 

I=
Dp−dp

2
+dp



 

TRASMISSIONI FLESSIBILI
CALCOLO DELLE CINGHIE TRAPEZOIDALI

5) Calcolo del diametro equivalente de=dd 1⋅Fb

dd1 diametro della puleggia minore

Fb fattore di correzione che dipende dal 
rapporto di trasmissione i 



 

TRASMISSIONI FLESSIBILI
CALCOLO DELLE CINGHIE TRAPEZOIDALI

6) Calcolo della potenza nominale P1 trasmissibile

P1=[(x1⋅V−0,09−
x2

de

−x3⋅10−4⋅V2)V ]⋅0,7355

x1, x2,x3 sono valori che dipendono dal tipo di puleggia
V è la velocità periferica espressa in m/s 



 

TRASMISSIONI FLESSIBILI
CALCOLO DELLE CINGHIE TRAPEZOIDALI

7) Calcolo della potenza effettivamente trasmissibile P1 e=P1⋅Fα⋅Fe



 

TRASMISSIONI FLESSIBILI
CALCOLO DELLE CINGHIE TRAPEZOIDALI

8) Calcolo del numero di cinghie da utilizzare z=
Pc

P1e

(da approssimare all’intero più vicino)

Immagini e tabelle: Manuale di Meccanica (Hoepli), www.itiomar.it
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